



Газета награждена
Почетной грамотой
Государственного
Совета-Хасэ
Республики Адыгея
в январе 2005 года

Общественно-политическая газета Шовгеновского района Республики Адыгея

ЗАРЯ

С января 1935 года - «Колхозный путь», с апреля 1938 года - «Колхозная жизнь», с ноября 1966 года - «Заря»

Суббота,
10 ноября
2018 года
№ 88
(8381)

Издаётся
с января
1935 года
Свободная
цена

Дата в календаре

10 ноября - День сотрудника органов внутренних дел Российской Федерации

Уважаемые сотрудники и ветераны органов внутренних дел!
Поздравляем вас с профессиональным праздником!

От результатов службы сотрудников правоохранительных органов зависит очень многое - спокойствие и безопасность людей, их уверенность в том, что в трудную минуту они не останутся один на один с преступными посягательствами на их права и законные интересы.

Выполняя ответственную миссию по поддержанию общественной стабильности, вы оказываете значительное влияние на социально-экономическое развитие как нашего региона, так и страны в целом.

Убеждены, что работа полиции Адыгеи будет и впредь направлена на бескомпромиссную борьбу с преступностью, а постоянное совершенствование профессиональных навыков сотрудников органов внутренних дел позволит добиваться новых успехов в службе.

Желаём вам, дорогие друзья, крепкого здоровья, благополучия, новых побед и достижений на благо людей!

Глава Республики Адыгея
М. КУМПИЛОВ.
Председатель Государственного Совета - Хасэ Республики Адыгея
В. НАРОЖНЫЙ.

ОБНАРОДОВАНИЕ

Глава администрации МО "Шовгеновский район" Рашид Аутлев подписал постановление № 586 от 30 октября 2018 г. "О внесении изменений в постановление главы администрации № 531 от 28.11.2013 г. "О муниципальной программе "Развитие культуры и искусства".

Желающие ознакомиться с данным постановлением могут обратиться в общий отдел райадминистрации на II этаже.

Указом Главы Республики Адыгея Мурата Кумпилова № 140 от 24 октября 2018 года за вклад в развитие сельского хозяйства и многолетний труд присвоено почетное звание "Заслуженный работник сельскохозяйственного производства Республики Адыгея":

Тюльпарову Каплану Абдулаховичу - главному специалисту по животноводству общества с ограниченной ответственностью "Заря".

Указом Главы Республики Адыгея Мурата Кумпилова № 141 от 25 октября 2018 года за заслуги в области строительства и многолетний труд присвоено почетное звание "Заслуженный строитель Республики Адыгея":

Шаову Батербию Гумаровичу - водителю акционерного общества "Шовгеновский дорожный ремонтно-строительный участок".

Благоустройство

УДАРНО ПОТРУДИЛИСЬ

В канун всероссийского праздника - Дня народного единства в ауле Хакуринохабль состоялся субботник, в котором приняли участие работники администрации МО "Шовгеновский район" и МО "Хакуринохабльское сельское поселение", отделов и управлений районного муниципалитета.

С утра до вечера трудились они, наводя порядок на территории ме-



мориального комплекса. Сюда завезли десятки тонн грунта для будущих цветников и разровняли, убрали мусор, оставшийся после ведущихся здесь строительно-реставрационных работ.

Уложенная тротуарная плитка, новые фонари и скамейки для отдыха заметно преобразили облик райцентра. С завершением работ по благоустройству не узнать будет аул Хакуринохабль!

А. ХАЗАРОВ.

ВОЗЛОЖЕНИЕ ЦВЕТОВ

В день 101-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции по инициативе бюро Шовгеновского райкома КПРФ состоялось возложение цветов к памятникам Владимиру Ильичу Ленину и Мосу Хакаровичу Шовгенову.

В возложении участвовали глава района Рашид Аутлев, председатель районного Совета народных депутатов Аслан Меретуков, первый секретарь райкома КПРФ Схатбий Шевецуков, члены бюро райкома КПРФ, активисты районной партийной организации.

Глава района Рашид Аутлев, ветераны партии Казбек Гонежуков, Аслан Цеев поздравили собравшихся с Днем Великого Октября.



ОБЪЯВЛЕН ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНКУРС "УСПЕХ И БЕЗОПАСНОСТЬ-2018"

В соответствии с приказом Минтруда Российской Федерации № 516 от 4 августа 2014 года в Российской Федерации проходит Всероссийский конкурс на лучшую организацию работ в области условий и охраны труда, ак-

тивизации профилактической работы по предупреждению производственного травматизма и профессиональной заболеваемости в организациях. Конкурс проходит по восьми номинациям, в том числе:

- лучшая организация в области охраны труда среди организаций;

- лучшее муниципальное образование в области охраны труда.

Торжественная церемония награждения по-

Уважаемые читатели!

Продолжается подписка на газету "Заря" на первое полугодие 2019 года.

Оформить подписку можно во всех отделениях почтовой связи.

Стоимость одного полугодового комплекта "Зари" в отделениях почтовой связи - 306 руб. 30 коп.

Эхо праздника

ПОСВЯЩАЮСЬ КОМСОМОПУ

Нет, праздничные мероприятия, посвященные 100-летию ВЛКСМ, не завершились в нашем районе ко Дню рождения комсомола - 29 октября. Они продолжались и в последующие дни.

Так, уже после юбилейных торжеств в ауле Хакуринохабль в Доме-музее I съезда Советов Адыгеи провели тематический вечер "Я в мир удивительный этот пришел". Его участниками стали ветераны ВЛКСМ, бывшие комсомольские работники, учащаяся молодежь. Администрацию района представлял первый заместитель главы А. Шемаджуков.

Тематический вечер состоял из рассказов о ВЛКСМ, его достижениях, о районной комсомольской организации и комсомольских, патриотических песен. А с ролью ведущих тематического вечера прекрасно справились учащиеся 9-го класса Мамхегской СОШ № 4 (кл. руководитель - М. Туова).

На вечере выступили первый заместитель главы МО "Шовгеновский район" А. Шемаджуков, ветераны ВЛКСМ К. Гонежуков, З. Кулиев, бывшие комсомольские работники, секретари Шовгеновского райкома ВЛКСМ Т. Юсупов и А. Кикор, с заключительным словом - заведующая Домом-музеем I съезда Советов Адыгеи А. Даурова.

Приглашенные поблагодарили организаторов тематического вечера за интересное, познавательное мероприятие.

К. АСЛАНОВ.



К 77-летию подвига Хусена Андрухаева

ЧЕЛОВЕК, ПОЭТ, СОЛДАТ...

8 ноября 1941 года... Этот день сделал бессмертным имя Хусена Борежевича Андрухаева.

Имя славного сына Адыгей, нашего земляка, уроженца а. Хакуринохабль Хусена Андрухаева увековечено в произведениях писателей и поэтов. В них он предстает перед нами как человек, поэт, солдат. Мы погружаемся в его думы, надежды, мечты. А вот и последнее мгновение его жизни...

ПОСЛЕДНЕЕ МГНОВЕНИЕ

Подвигу Героя Советского Союза Хусена Андрухаева посвящается

Кончились диски, нет пули в нагане, -
С последней гранатой Хусен на кургане.
Он стал во весь рост,hardt-богатырь,
Плечи гордо расправив вширь.
Еще мгновенье - не будет Хусена.
Не будет ни боя, ни криков, ни плены...
Останется вечность и вечная память.
О чём же он думал в это мгновенье,
Тревожное, жуткое это мгновенье?
Может, подобно Тарасу, он думал
О тех, кого спас, о долгге, о чести.
О жизни короткой, быть может, о мести,
А может, о доме, ауле, народе?
О детстве счастливом, промчавшемся вроде
Молнией жгучей в кругом небосводе...
Конечно, о матери сразу подумал,
Отец перед взором мгновенно предстал.
А может, он вспомнил косы любимой,
Нежные песни Родины милой,
Или тревожное Родины - "Мардж!",
А может, и речку свою Шехурадж.
Минуту лишь длился сладкий тот сон.
Вдруг - все в унисон: крики, угрозы -
"Рус, сдавайся! Сдавайся, рус!"
Фашисты орут, галдят вокруг,
С каждой секундой - теснее круг.
Раздумывать некогда, все решено:
Если погибнуть здесь суждено,
Смертью героя, другого пути не дано.
А где - не все ли равно?
Главное, было б за что.
Взрыв гулкий гранаты вдруг...
Пал смертью героя ты, друг,
Став неприступной горюю.
Вечная память Герою.

Хазретбий Сиджах, дважды лауреат премии имени Героя Советского Союза Х. Андрухаева, работая в Центральном архиве Министерства обороны и просматривая подшивку газеты "За защиту Родины" 136 стрелковой дивизии, в которой сражался и погиб Х. Андрухаев, обнаружил стихотворение "Бессмертие", посвященное герою. К сожалению, имя автора неизвестно, но написанное, как говорится, по горячим следам, оно, без сомнения, является первым печатным произведением, которое рассказало о Хусене и его подвиге, предрешая ему бессмертие. До присвоения ему звания Героя Советского Союза и всеобщей известности его подвига было еще без малого три месяца.

БЕССМЕРТИЕ

В походе, в дыму бивуачных костров
Он пламенным словом растил храбрецов.
Он был их товарищ, начальник и друг -
Хусен Андрухаев, герой-политрук.
Презрению к смерти бойцов учил он,

Он был их отцом, хоть и юношей был.
Всегда незамечен, скромен и строг,
Любил Андрухаев свой Ближний Восток.
Эх, солнце Востока Хусен вспоминал,
Но девушке в письмах о битвах писал.
Он клялся любимой, он клялся стране:
"И жизни не жалко для Родины мне!"
И ратное дело от слова его
Ни на полшага не отошло.
Спасая других, он остался один.
Один - против сотни фашистских громил.
Враги, точно змеи, сжимали кольцо,
Их пули свистели со всех концов.
"Сдавайся, сдавайся!" - кричали враги,
Но не сдаются большевики!
Герой усмехнулся... В улыбке его
Мелькнула решимость и смелость того,
Чья воля и сила бессмертными стали,
Чье имя, как знамя победное, - Сталин!
Не выйдет, собаки! - ответил Хусен.
Умолк пулемет, загремел наган.
Помнил герой о долгге бойца,
Биться готов был Хусен до конца.
И дорожил, как святынею, он
Славой оружия, наших знамен.
Хусен Андрухаев, стреляя в упор,
Начал с фашистами свой разговор!
На землю сырью один за другим
Падают гады, сраженные им.
...Не стало патронов, гранаты есть!
Но гадов много, гранат только... шесть.
Тогда Андрухаев вспомнил завет,
Что мертвым героям презрения нет.
И жизнь, как невесту, всем сердцем любя,
Гранату одну приберег для себя...
Ветер холодный в степи завывал,
Хусен приготовил горячий запал.
"Гады, возьмите!" - воскликнул Хусен.
...И, бросив гранату под ноги себе,
Вместе с врагами на воздух взлетел!
Ветер холодный по-прежнему выл.
Желтые травы в степи шевелились...
Враг не прошел и нигде не пройдет!
В наших сердцах Андрухаев живет.
И слава гремит и будет греметь:
Смерть Андрухаева вовсе не смерть!
Герой бессмертен, как наш народ!
Он нас, товарищ, зовет вперед!

Это стихотворение, написанное с душевной теплотой к Герою и высоким эмоциональным чувством, глубоко и правдиво отражает дух того сугубого, героического времени, показывает внутренний мир и моральный облик Хусена, его ненависть к врагу и беспредельную любовь к Родине, ради которой он пожертвовал своей молодой жизнью.



Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 марта 1942 года младшему политику Хусену Борежевичу Андрухаеву посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

На следующий день, 28 марта, газета "Правда" писала :

"Никогда не сотрется память о подвиге доблестного сына советского народа младшего политику Хусена Андрухаева, геройски погибшего в неравном бою с немецкими захватчиками".

Хусен Андрухаев - один из немногих политработников, который в начале войны на Южном фронте прославился своей сверхметкой стрельбой. Точное количество уничтоженных им врагов пока неизвестно. В различных источниках указывается от "более 300" до "несколько десятков" солдат и офицеров противника.

Снайперской винтовке Х. Б. Андрухаева командованием фронта было присвоено его имя, и ее вручили лучшему снайперу части Николаю Яковлевичу Ильину, а после его гибели - Афанасию Емельяновичу Гордиенко.

В настоящее время эта винтовка (№ КЕ-1729) с перебитым ложем, к которой прикреплена табличка: "Имени Героев Советского Союза Х. Андрухаева и Н. Ильина", хранится в Центральном музее Вооруженных Сил. Она стала олицетворением боевого братства трех воинов - снайперов, погибших на полях Великой Отечественной войны: адыгейца Х. Андрухаева, русского Н. Ильина, украинца А. Гордиенко.

Народ бережно чтит память о Х. Б. Андрухаеве. Ему, первому среди литераторов страны, посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. На его родине, в ауле Хакуринохабль, и в селе Дьяково Луганской области, где погиб поэт, установлены памятники и открыты мемориальные музеи. Его именем названы Адыгейское педагогическое училище, где учился Х. Андрухаев, улицы, школы.

Многие писатели Адыгей посвятили поэту-поэту стихи и поэмы, рассказы и повести.

Среди них - поэма Исхака Машбаша "Мой старший брат", рассказ Дмитрия Костанова "Батыр", повесть Кирилизе Жанэ "Хусен Андрухаев". По мотивам повести К. Жанэ в областном драматическом театре имени А. С. Пушкина осуществлена постановка.

В 1946 году "Адыгнациздат" выпустил сборник его стихов на адыгейском языке "Моя жизнь". В 1970 году сборник стихов "Считайте меня живым", выпущенный после гибели Андрухаева, удостоен литературной премии Кубанского комсомола имени Н. Островского. В 1971 году в Майкопе вышел его сборник "Я буду петь", а в 1976 году - в сувенирном издании сборник на адыгейском и русском языках "Считайте меня живым".

Прошло долгих 77 лет, но память о подвиге нашего земляка не угасает.

А. МЕРЕТУКОВА,
учитель ГКОУ РА "Школа-интернат для детей с ОВЗ и детей-сирот, оставшихся без попечения".



ВНИМАТЕЛЬНАЯ, ОТЗЫВЧИВАЯ, СПРАВЕДЛИВАЯ

Быть хорошим преподавателем - значит любить тех, кому преподаешь

Письмо в редакцию

Профессия учителя во все времена оставалась наиболее почетной, но в то же время и тяжелой. Умение передать свой опыт молодым, только вступающим в самостоятельную жизнь людям - это талант. Наверное, каждому учителю хочется, чтобы именно его ученик в будущем добился успеха. И, конечно же, каждому учителю приятно, когда именно так и происходит. Но самой главной радостью для учителя является благодарность учеников и их родителей.

В жизни каждого человека есть люди, которые оказывают заметное, подчас решающее влияние на формирование его характера и мировоззрения. И счастлив тот, кому встретился учитель, умеющий принести в класс увлеченность, любовь и, конечно же, знания, освещенные этой любовью. Сегодня нам хочется рассказать о таком учителе, о классном руководителе наших детей Тлюстяновой Асият Робертовне.

У нее есть все, что должно быть присуще настоящему педагогу: талант, душевная теплота, внешняя красота, ум, чуткость,

терпение и неиссякаемая энергия. В школе она работает 5 лет. Отличное знание своего предмета, методическое мастерство, эрудиция учителя высоко оцениваются учащимися. Большое уважение, любовь проявляют очень часто ученики именно к таким мастерам своего дела.

Не просто вложить в головы детей премудрости наук. А ведь открывая ребенку мир, учитель учит его жить в этом мире. Этим мастерством она владеет в совершенстве. Внимательная, отзывчивая, справедливая - именно таких хороших слов заслуживает наша Асият Робертовна.

Справедливо сказано, что писатель живет в своих произведениях, художник - в картинах, скульптор - в созданных им фигурах. А учитель - в мыслях и поступках учеников.

Быть учителем - значит иметь призвание. Повезло тем, кто в школьные годы, годы студенчества встретил Учителя с большой буквы, того, кто мудростью, душевной щедростью помог познать свой внутренний мир, сделал его богаче, сумел организовать учебный процесс так, чтобы передать не только знания по предмету, но и стать авторитетом в жизненно важных вопросах. Все это мы с уверенностью можем от-

нести к нашей учительнице. Л. Н. Толстой сказал однажды, что хорошему учителю достаточно иметь только два качества - большие знания и большое сердце.

Всем этим и обладает наш учитель. Хочется пожелать Асият Робертовне крепкого здоровья, творческих удач, чтобы на ее жизненном пути было больше понимания и тепла, работа приносила только радость и удовлетворение, а в ее адрес всегда звучали слова благодарности и признания.

Мы гордимся вами, Асият Робертовна, рады, что у наших детей есть человек, с которого нужно брать пример. Родители 6 класса школы-интерната для детей с ОВЗ - Б. ДОБРОГУРСКАЯ, В. ИВАНЕНКО, В. РУБЛЕВСКАЯ.

Годы. События.
Люди.

ДРУЗЬЯ НАЗЫВАЛИ ЕГО "ЖЕЛЕЗНЫЙ ФЕЛИКС"

Сегодняшний мой рассказ - о непростой судьбе человека, с которым я познакомился в 50-е годы прошлого столетия и прошагал с ним пять десятилетий на этой земле. Это незабвенный Касим Шхамболетович Тлевцеруков.

Родился он в ауле Хакуринохабль 10 ноября 1931 года в простой крестьянской семье. Родители работали в колхозе и были в числе тех, кто с большой верой и надеждой воспринял необходимость создания коллективного хозяйства. Работали, чтобы молодая страна Советов становилась крепко на ноги, уверенные, что коллективизация принесет им радость труда.

- Нас у родителей было четверо, - рассказывал Касим мне. - Старший брат, 1921 года рождения, погиб на фронте в 1942 году, защищая Сталинград. Была старшая сестра, жила с дочкой в Краснодаре. Младший брат, будучи учеником, умер от воспаления легких. А я вот живу на этом свете почти восемь десятилетий, испытавшая радость жизни.

Касиму Шхамболетовичу было 17 лет, когда он потерял родную мать. Он ее любил особой любовью и старался, чтобы ее желания исполнились, и тяжело переживал времененную кончину матери. Она хотела видеть радость своих детей, самозабвенно работала ради них.

Уже будучи беспомощным человеком, пожилым пенсионером, со своими приобретенными недугами, он часто размышлял о прожитой жизни.

- Жалко одно, - говорил он мне, когда мы долгими часами делились воспоминаниями. - Я убедился в том, что во всем ее разнообразии жизнь человека очень коротка. кажется, совсем недавно ты еще был ребенком, потом цветущим юношей, затем зрелым мужчиной. И вот наступает старость - это уже зенит, ты увяз, постарел, уже надо туда..., откуда никогда не возвращаются. Человек в этом возрасте уже не живет, ацепляется за жизнь, в карманах у него таблетки и разные пузьрики лекарств. Черт побери, а жить-то все равно хочется. Не зря ведь кто-то из древних мудрецов сказал: «Лучше быть псом смердящим, но живым, чем мертвым львом». Здорово, на мой взгляд, сказано. Ведь так мой, дорогой друг!

В послевоенные годы было трудно всем. Трудно было и Тлевцеруковым. В колхозах тогда не было денежной платы, а работали за трудодни. Семья держалась на корове, овцах и домашних птицах, выручал огород, как и у всех.

- Жизнь шла своим



чередом, - рассказывал Касим Шхамболетович. - Учился я в Майкопском училищном институте, получали мизерную стипендию. С ребятами ходил на ж/д станцию, чтобы ночью разгрязжать вагоны с картошкой или углем, лес и т. д., а за это получали пять рублей. Мы учились и работали, чтобы стать полезными обществу людьми. По распределению я был направлен в Мамхегскую среднюю школу. Мне дали 6, 7 и 8 классы, а руководил 7 в классом. В нем было много переросших ребят, отдельные из них, из-за того, что не было что одеть и обуть, часто пропускали уроки. В месяц получал 50-60 рублей. Директором был мудрейший педагог, участник войны Каплан Сафарбиевич Кохужев.

Проработав весь учебный год и начав новый 1954-1955 год, Тлевцеруков в октябре призываются на службу в ряды Советской Армии. Находясь на службе, он не покрывал со своим классом и часто им писал письма. Особенно поддерживал связь с классом через ученика-отличника Руслана Аутлева, впоследствии ставшего знаменитым человеком в Адыгее - руководителем пищевой промышленности области и депутатом Госсовета - Хасэ РА.

Служил Касим в Одессе, любил спорт, был непобедимым в беге на 100, 500 и 1000 метров, и его рекорд держался долгие годы в военном округе. Здесь он был секретарем комсомольского бюро полка, его понимали и поддерживали, учили работе с молодежью в политотделе дивизии. Перед старательным комсомольским работником впереди открывалась Ленинградская военная политическая академия, на чем руководство полка и дивизии настаивала, но парень из аула Хакуринохабль отказался, сказав, что родители старые, немощные люди, и демобилизовался. Вновь устроился в свою школу, заочно поступил в АГПП и получил высшее образование.

В июле 1957 года его приглашают в Адыгейский обком ВЛКСМ. Его первый секретарь, землячка Шиготыж Мурзабекова на Даурова предлагает Тлевцерукову должность инструктора обкома ВЛКСМ. Через некоторое время он утверждается заведующим отделом пропаганды и агитации обкома ВЛКСМ. Так Касим Шхамболетович распрошался с учительской работой, которую он лю-

бил и отдавал ей себя полностью.

- Возвращаясь к школьным годам, - говорил он мне, - не могу не сказать о тогдашних учителях Мамхегской средней школы. Я жизненный опыт и практику работы с людьми получил от директора, участника войны Нурбия Лютовича Кувея, завуча школы Аскарбия Салиховича Шеожева, учителей Анисимова, Напсова, Гуговой, Подрезовой, Куваевой и других, которые прославили нашу школу. Выше всех стояла всеми любимая учительница Александра Иосифовна Самойленко, недаком одной из улиц в ауле Хакуринохабль присвоено ее имя.

31 января 1957 года жизнь Касима Тлевцерукова круто меняется. Он создает семью с Лидей Шириновой из Хатажукай, которая станет верной супругой на всю жизнь. А в 25 лет он становится комсомольским работником. В его памяти сохранились добрые воспоминания о тогдашних комсомольских работниках Адыгейского обкома ВЛКСМ - о секретарях Пукасове, Почечхове, инструкторах Биденко, Макееве, Пронине и других. Он часто ездил по районам, встречался с молодежью, проверял их работу, помогал секретарям комсомольских организаций строить свою работу

на плановой основе. На всю жизнь запомнил теплые встречи с молодежью Теучежского, Гиагинского, Красногвардейского районов, города Майкопа. Бывал в станицах Кужорской, Ханской, на мебельной фабрике "Дружба", в аппарате городского комитета ВЛКСМ.

Это была живая работа с людьми, и вообще, комсомол оправдывал свое название - верный помощник Коммунистической партии, был боевым отрядом Краснодарской краевой комсомольской организации.

В начале апреля 1958 года Тлевцерукова приглашают в кабинет первого секретаря Адыгейского обкома комсомола Шиготыж Дауровой. Она сообщает ему о том, что упраздненный Шовгеновский район вновь восстановлен, и ему предлагается возглавить районе ВЛКСМ в родном районе.

Все формальности по назначению лидера комсомола он прошел и был избран первым секретарем Шовгеновского райкома ВЛКСМ. Добрый словом он вспоминает тогдашнего второго секретаря района Галину Васильевну Величко (Агапитову), инструктора Казбека Касимовича Даурова, заведующую сектором учета Азу Хусеновну Жемадукову (Азапикову). Первый секретарь со

своим аппаратом многое сделал, чтобы укрепить первичные комсомольские организации, а их было 7 колхозно-совхозных, 4 школьных и 2 промышленных. Надо было навести порядок в учете, в ряде комсомольских организаций было немало комсомольцев, неизвестно выйдущих из рядов ВЛКСМ, не уплачивающих взносы. Решалась и задача роста "первичек" за счет подрастающего поколения.

Были свои проблемы и в трудовой деятельности сельской молодежи. Необходимо было создать комсомольско-молодежные коллективы в тракторных бригадах и на фермах, шире надо было развернуть соревнование молодежи за право быть ударником коммунистического труда. Повсеместно создавались комсомольско-молодежные механизированные звенья, одним из них было звено кукурузодобывающих Шамсудина Датхужева из аула Пшизов. В том году коллектив этого звена с каждого гектара получил по 70-80 центнеров зерна.

Комсомол активно решал и социально-экономические вопросы села. Касим Шхамболетович рассказывал историю, связанную с тем, как первый секретарь крайкома ВЛКСМ Александр Качанов, будучи в Пшизах, на собрании сказал, что он окажет помощь, чтобы достроить свинойферму, а для этого выделит необходимое количество шифера, чтобы покрыть крышу. И он сдержал слово. Молодежь пошла на фермы доярами, скотниками. В колхозе имени Сталина, где тогда был заведующим молодой коммунист Анзаур Дауров, была создана первая комсомольско-молодежная ферма. Сюда всем классом пошли работать выпускники Мамхегской средней школы. В их числе были Аслан Сиюхов, Казбек Биржев, Айдамир Куанов и другие, которые вскоре стали известными людьми в районе и Адыгее.

Широкое развитие получили ученические производственные бригады, которые поддерживали и направляли с помощью педагогов. Это стало первоочередной задачей комсомольских организаций школ и всего райкома ВЛКСМ. Во всех этих делах активную и последовательную работу вел первый секретарь Шовгеновского райкома ВЛКСМ Касим Тлевцеруков со своим малочисленным аппа-

ратом, опираясь на помощь и поддержку райкома КПСС.

После райкома ВЛКСМ Тлевцеруков рекомендует на должность председателя Улянского колхоза имени Мичурина, где он проработал до 1963 года, затем - в парткоме производственного управления в Кошхабле, а с разъединением районов он избирается председателем партийно-государственного контроля, затем - комитета народного контроля Шовгеновского района на все 20 лет.

На всех этих постах показал себя как талантливый, опытный и профессионально состоявшийся партийный и государственный деятель. Со всей ответственностью заявляю, что я, его соратник по партии, совместно работавший с ним пять десятилетий, могу объективно оценить стиль работы Касима Шхамболетовича Тлевцерукова. Это был твердый в своих убеждениях коммунист, человек современного мышления, простой и доступный. Он умел терпеливо выслушивать собеседника, давая свободу действий своим многочисленным друзьям-активистам, считался с иным мнением и не навязывал безоговорочно свое, как это делали некоторые партийные функционеры или государственные чиновники.

Будучи выходцем из простой крестьянской семьи, Касим Шхамболетович сохранил всю жизнь умение просто и душевно общаться и с простыми людьми, и вышестоящими партийниками, и государственными чиновниками, с молодежью и ветеранами. Особо приближенные друзья в шутку называли его "Железный Феликс", учитывая стиль работы Касима Шхамболетовича, который в жизни копировал председателя ВЧК Феликса Дзержинского.

Сегодня, 10 ноября, был бы жив Касим Шхамболетович, ему исполнилось бы 87 лет. Мы только что отметили вековой юбилей комсомола. Он всегда гордился, что был в числе тех, кто стоял у руля в пору комсомольской юности и отдавал весь жар своего сердца воспитанию молодого поколения Шовгеновского района. Третий год его нет с нами. Но память о незабвенном Касиме Шхамболетовиче Тлевцерукове в сердцах его друзей.

Тасим ТХАЙШАОВ.

